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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ  
ТА РОЗВИТКУ ФІНАНСОВОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ  

В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНО-ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ 
У статті розглянуто основні теоретико-методологічні аспекти формування та реаліза-

ції фінансової політики України в контексті інформаційно-інноваційної економіки. Визначено 
основні цілі фінансової політики в умовах інформаційно-інноваційної економіки. Обґрунтовано, 
що основною умовою ефективної фінансової політики є належний рівень реагування на зміни 
середовищного простору, що відповідає вимогам інформаційно-інноваційної економіки. Визна-
чено основні детермінанти авторського підходу до формування фінансової політики за умов 
інформаційно-інноваційної економіки, а саме: фінансова політика та інформаційно-інноваційна 
економіка взаємопов’язані; інформаційно-інноваційна економіка є інтеграційним проявом стра-
тегічних і тактичних напрямків фінансової політики держави; взаємодія складових фінансової 
політики обумовлює виникнення синергетичного ефекту, який за умови позитивного результату 
сприяє активізації інноваційних процесів в економіці. Визначено основні категорії, що характе-
ризують фінансову політику в контексті системного підходу.  

Ключові слова: державна економічна політика; державне управління; інновації; інформа-
ційно-інноваційна економіка; синергетика; системний підхід; фінансова політика; цифровізація. 

Табл.: 2. Бібл.: 15.  

Актуальність проблеми. Сучасні реалії характеризуються переходом 
більшості розвинених країн до нового типу економіки – інформаційно-інно-
ваційної, для якої характерною є тенденція підвищення ролі та значення ін-
формації в інноваційному розвитку виробництва. Інформатизація охоплює 
практично всі сфери життя суспільства та обумовлює значні якісні зміни 
економічних та соціальних процесів, в основі яких знаходяться знання та 
інформація. Проте інноваційно-інвестиційний розвиток сфер економіки, ак-
тивізація процесів цифровізації відбувається за умов інституційної та фінан-
сової підтримки, що зумовлює актуальність питання розробки концептуаль-
них засад реалізації державної фінансової політики.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблематика форму-
вання та розвитку фінансової політики знаходиться у фокусі уваги багатьох 
провідних вчених, таких як: І. Адаменко [1], В. Дем’янишин [2], І. Запатріна 
[3], В. Зимовець [4], Л. Лисяк [5], І. Лютий [6], В. Макогон [7] та ін. Актуа-
льність та детермінанти розвитку інформаційної економіки та фінансової 
підтримки інноваційних процесів досліджують С. Шкарлет, М. Дубина, 
Н. Холявко [8], О. Попело, Т. Забаштанська [9], Н. Іванова [10], І. Іртищева 
[11], І. Косач, А. Жаворонок, А. Дегтярьов [12], Н. Краус [13] та ін. 

 Тимофій Радчук, 2023 

mailto:pb@chernigiv-rada.dov.ua


ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 2(34), 2023 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

245 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте конце-
птуальні та методологічні  аспекти формування та розвитку фінансової по-
літики за умов становлення інформаційно-інноваційної економіки є недоста-
тньо дослідженими та потребують поглиблення та конкретизації. 

Метою статті є розробка теоретико-методологічних засад формування, 
реалізації та розвитку фінансової політики держави за умов становлення ін-
формаційно-інноваційної економіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Державна фінансова полі-
тика виступає одним із напрямів економічної політики, що безпосередньо 
впливає на внутрішньо національний правовий режим фінансових відносин. 
Як і будь-який напрям політики держави, фінансова політика з погляду фу-
нкціонального змісту, відповідає за реалізацію функції оподаткування та 
економічної функції держави. Особливість фінансової політики держави по-
лягає в тому, що вона формує базис для реалізації основних напрямів дер-
жавної політики в усіх сферах як економічній, так і соціальній. Вирішаль-
ним для формування фінансової політики держави є визначення таких її 
параметрів, як розмір держави (частка перерозподілу ВВП через видатки 
державного бюджету і позабюджетні фонди), дефіцит бюджету, та частка 
державного та гарантованого державою боргу у ВВП [3]. 

Так, І. В. Запатріна у своїх дослідженнях відводить провідну роль фі-
нансовій політиці в економічному зростанні країни. З іншого боку, В. Зимо-
вець звертає увагу на кінцевій меті фінансової політики, яка полягає у впливі 
на зростання рівня доходів населення завдяки ефективному управлінню про-
цесами нагромадження капіталу [4, с. 127]. Відповідно до висловлювань ін-
шого дослідника, І. Лютого, мета і завдання фінансової політики не дово-
дяться до відома суспільства взагалі, або ж доводяться у спотвореному 
вигляді, адже мета економічної політики пов’язана з бажаним майбутнім 
станом об’єкта, якого намагається він досягти [6].  

Використання економічних методів впливу на будь-яку суспільну сис-
тему здатне робити вирішальний вплив у сенсі визначення інноваційно-ци-
фрового розвитку. При цьому треба врахувати ціннісні орієнтири інформа-
ційно-інноваційної економіки, яка більшістю провідних дослідників 
розглядається як система взаємопов’язаних економічних секторів (виробни-
чих галузей та інфраструктури), у якій домінуючою є сфера інформаційно-
технологічного виробництва [10].  

З цієї позиції цілями фінансової політики можуть бути не тільки спри-
яння досягненню фінансової стабільності та національної безпеки, але й 
інші, зокрема: 

- політичні цілі, тобто досягнення цілей у сфері зовнішньої та внутріш-
ньої політики; 

- економічні цілі, тобто досягнення цілей розвитку у сфері економіки на 
макро-, мезо- та мікрорівнях; 

- соціальні цілі, тобто розподіл соціальних благ в суспільстві. 
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Фінансова політика як фінансовий інститут пов’язана із фінансовими 
відносинами щодо формування та використання валового внутрішнього 
продукту та національного доходу [1]. Визначаючи місце фінансової полі-
тики у системі державної політики в інноваційно-інформаційній економіці, 
слід відзначити наступне: 

По-перше, фінансова політика виступає індикатором загальної економі-
чної політики, виходячи із потенціалу та специфіки якої можна виявити ос-
новні напрямки інформаційно-інноваційного розвитку, провідні аспекти 
державної політики у сфері цифровізації. Максимально повний облік інно-
ваційного потенціалу при формуванні фінансової політики держави необхід-
ний як бізнес-структурам, так і органам державної влади та місцевого само-
врядування. 

По-друге, фінансова політика виступає визначальним фактором розви-
тку зовнішньополітичних відносин, оскільки передбачає відносини держав 
з приводу валютного регулювання та міжнародної інвестиційної діяльності, 
що є вагомим фактором формування інформаційно-інноваційної економіки.  

Проте, виступаючи інструментом здійснення реалізації державної еко-
номічної політики, фінансова політика потребує теоретико-методологічного 
базису формування та ефективної реалізації.  

Отже, формування засад фінансової політики в інформаційно-іннова-
ційній економіці передбачає розробку методологічної концепції та визна-
чення загальних методологічних підходів. Вибір системи методів дослі-
дження є обов'язковою умовою для подальшого аналізу напрямків реалізації 
фінансової політики, створення відповідної теоретичної концепції. Тільки за 
таких умов є можливим дослідження, аналіз та розуміння процесів, характе-
рних для економіки інформаційно-інноваційного типу, визначення детермі-
нант державної політики, які необхідні для прийняття рішень щодо форму-
вання соціального та економічного простору розвитку [14]. 

Процес реалізації фінансової політики реалізується через відповідну 
систему державного управління, розробку підходів, методів та механізмів, 
що забезпечують трансформацію напрямків та підвищення ступеня ефекти-
вності конкретних дій в умовах інформаційно-інноваційної економіки. При 
цьому основною умовою ефективної фінансової політики є належний рівень 
реагування на зміни середовищного простору, що відповідає вимогам еко-
номіки зазначеного типу.  

В аналізованому контексті актуалізується необхідність наукового по-
шуку найбільш ефективних і успішних механізмів формування фінансової 
політики з подальшою їх гармонізацією та адаптацією в контексті інфор-
маційно-інноваційного розвитку. Отже, вважаємо доцільним акцентувати 
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на необхідності розробки концепції формування фінансової політики, ба-
зисом якої є система теоретико-методологічних положень, що враховують 
особливості орієнтації економіки та інноваційний розвиток та інформа-
ційні технології.  

Спираючись на особливості інформаційно-інноваційної економіки, за 
якої інформація, інновації та знання виступають окремим фактором вироб-
ництва [15], виокремимо основні детермінанти процесу формування фінан-
сової політики: 

- інновації у виробництві, інформаційні технології та імплементація ін-
струментів диджиталізації призводять до структурних зрушень у напрямках 
фінансової політики та системі державної економічної політики;  

- зміна фінансових можливостей, державна підтримка галузей еконо-
міки та інвестиційні процеси обумовлюють появу нових сфер інноваційно-
інформаційного розвитку. 

Таким чином, пропонується авторське бачення процесу формування та 
реалізації фінансової політики в системі інформаційно-інноваційної еконо-
міки. При цьому слід зважити на наявні та резервні фінансові ресурси для 
повної реалізації напрямків державної економічної політики.  

Визначене вище дозволяє нам виокремити наступні положення концеп-
туального підходу до формування фінансової політики за умов інформа-
ційно-інноваційної економіки:  

- фінансова політика та інформаційно-інноваційна економіка взаємо-
пов’язані; 

- інформаційно-інноваційна економіка є інтеграційним проявом страте-
гічних і тактичних напрямків фінансової політики держави;  

- взаємодія складових фінансової політики обумовлює виникнення си-
нергетичного ефекту, який за умови позитивного результату сприяє активі-
зації інноваційних процесів в економіці.  

Концепція формування та реалізації фінансової політики в контексті ін-
формаційно-інноваційної економіки передбачає поєднання системного та 
синергетичного наукових підходів, оскільки наявність у елементів фінансо-
вої політики певного переліку характеристик створює передумови для вини-
кнення в процесі її реалізації ефекту синергії. 

Отже, синергоутворюючими властивостями нами пропонується вва-
жати такі:  

- взаємодоповнюваність, що передбачає наявність формуючих зв’язків 
між елементами державної фінансової політики в процесі її реалізації на за-
садах здатності впливати на зміну властивостей наявних фінансово-інфор-
маційних потоків; 

- взаємовигода, що в загальному контексті означає можливість покра-
щення стану елементів системи фінансової політики завдяки спільному ви-
користанню переваг інноваційно-інформаційної економіки;  
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- взаємозалежність, тобто побудова між складовими фінансової полі-
тики таких взаємозв’язків, при яких зміна одних елементів породжує зміни 
в інших; 

- когерентність окремих складових фінансової політики, яка проявля-
ється у досягненні синхронності зміни їх станів у короткостроковій перспе-
ктиві реалізації конкретних заходів. 

З іншого боку, для вивчення засад формування та реалізації фінансової 
політики держави в умовах інформаційно-інноваційної економіки доцільним є 
використання системного підходу як універсального методу дослідження.  

Врахування принципу системності як базового при розробці політики 
дає можливість використовувати комплексний інструментарій для досяг-
нення стратегічних цілей та виконання завдань, спрямованих на забезпе-
чення запланованих темпів економічного зростання на основі забезпечення 
фінансової стабільності. Реалізація зазначеного відбувається на основі ко-
ординації взаємодії між складовими фінансової політики на основі викори-
стання бюджетних, податкових та монетарних регуляторів. Врахування за-
значеного принципу системності створює базис для формування 
інституційної складової розробки заходів державної фінансової політики, 
оцінки ризиків їх реалізації, загроз зниження фінансової стабільності в ре-
зультаті неефективного виконання управлінських рішень у фінансово-кре-
дитній та бюджетній сферах.  

Фінансова політика розглядається нами як елемент інформаційно-інно-
ваційної економіки, який може змінювати свій стан тобто характеризується 
динамічністю (табл. 1).  

Таблиця 1 
Основні категорії, що характеризують фінансову політику 

Категорія Зміст категорії 
Структура фінансо-
вої політики 

Система взаємодіючих та взаємопов’язаних підходів, методів, 
механізмів мобілізації, розподілу та використання фінансових 
ресурсів 

Вхідні параметри Фінансові ресурси, інвестиції, методи прийняття рішень ор-
ганами державної влади, інформаційні потоки  

Вихідні параметри Реалізація напрямків фінансової політики, активізація іннова-
ційного процесу та використання цифрових технологій 

Стан фінансової по-
літики 

Відповідність між запланованими напрямками та наявним поте-
нціалом для їх реалізації 

Рух (зміна) фінан-
сової політики 

Процес переходу складових фінансової політики з одного стану 
в інший під впливом вимог інноваційно-інформаційного суспі-
льства. 

Джерело: сформовано автором. 

Крім того, доцільним є налагодження багатоканальної комунікаційної 
політики владних інституцій, відповідальних за розробку фінансової полі-
тики із громадянським суспільством. У зв’язку з цим набуває актуальності 
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питання про те, наскільки фінансова політика здатна відповідати на ви-
клики, поставлені глобальною цифровізацією.  

У контексті системного підходу доцільно виокремити наступні харак-
теристики процесу формування та реалізації фінансової політики й умовах 
інформаційно-інноваційної економіки: 

- орієнтація на досягнення стратегічних і тактичних цілей; 
- регульованість процесу; 
- можливість оптимізувати державний регуляторний вплив;  
- екзогенність – вплив з боку зовнішнього середовища та здатність реа-

гувати на виклики;  
- диверсифікованість – різнонаправленість впливу фінансової політики;  
- систематизованість напрямків та дій в рамках політики;  
Реалізація напрямків фінансової політики України передбачає такий 

функціональний контекст (табл. 2):  
Таблиця 2 

Функції фінансової політики держави в контексті  
інноваційно-інформаційної економіки (авторська розробка) 

№ Функція фінансової  
політики Зміст функції 

1 Системоутворення Взаємодія між елементами фінансової політики та рів-
нями її реалізації 

2 Накопичувальна Сприяє формуванню інформаційної складової фінансо-
вої політики 

3 Ендогенна Формування внутрішніх умов для реалізації фінансової 
політики  

4 Екзогенна Вплив на процеси міжнародного співробітництва у 
сфері інновацій та інформатизації 

5 Інноваційна Сприяє активізації інноваційного потенціалу економіки  
6 Інвестиційна Сприяє розширенню сфер та напрямків інвестиційної 

діяльності 
7 Мотиваційна Формування можливостей інноваційного розвитку та 

впровадження цифрових технологій 
8 Конвертуюча Сприяє трансформації фінансових ресурсів держави в 

розвиток інновацій, поширення інформаційних техно-
логій, становлення процесів діджиталізації та науково-
технічному співробітництву  

9 Координаційна координує процес ефективного розподілу та викорис-
тання фінансових ресурсів 

15 Стабілізуюча сприяє формуванню стабільних та довготривалих від-
носин між учасниками інноваційного процесу 

Джерело: розроблено автором 

В умовах інформаційно-інноваційної економіки слід врахувати таку 
властивість фінансової політики, як адаптивність, яка полягає у трансфор-
мації цілей та завдань залежності від зміни факторів зовнішнього та внутрі-
шнього впливу, закономірностей економічного розвитку та його циклічності, 
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структурних змін інституційного середовища, реструктуризації фінансового 
сектора. Проте, попри адаптивності  фінансової політики, її цілі залиша-
ються стратегічними та мають середньостроковий та довгостроковий хара-
ктер. Наприклад, згідно з дослідженнями [14; 15], волатильність фінансової 
політики держави негативно впливає на економічний розвиток та його дина-
міку у довгостроковій перспективі. Для запобігання негативним наслідкам 
впливу доцільною є розробка довгострокової фінансової стратегії із визна-
ченням системи цілей та завдань. Адаптивність за цих умов передбачає роз-
робку сценаріїв застосування комплексу фінансово-економічних методів та 
інструментів для виконання завдань політики на різних етапах її реалізації.  

Висновки та пропозиції. Інноваційно-інформаційна орієнтація еконо-
мічних відносин посилює мотивуючий характер фінансової політики, яка 
має цілеспрямований характер та взаємоузгоджує конкретні заходи у досяг-
ненні цілей інноваційного розвитку та цифровізації. Враховано, що специ-
фіка сучасних явищ у трансформації економічних процесів призводять до 
необхідності нових теоретико-методологічних підходів до реалізації фінан-
сової політики. Розроблені концептуальні засади формування та розвитку 
фінансової політики базуються на врахуванні структури та елементного 
складу політики як складової державного регулювання, можливостей управ-
ління фінансами в стратегічному і тактичному аспектах, детермінантах інно-
ваційно-інформаційної економіки та їхнього впливу на механізми державної 
економічної політики. 
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The article examines the main theoretical and methodological aspects of the formation and im-
plementation of the financial policy of Ukraine in the context of the innovation and information econ-
omy. The main goals of the financial policy in the conditions of the innovation and information economy 
have been determined. It has been substantiated that the main condition of an effective financial policy 
is the appropriate level of response to changes in the environmental space, which meets the requirements 
of the innovative and informational economy. The main determinants of the author's approach to the 
formation of financial policy under the conditions of the innovation and information economy have been 
determined, such as: the financial policy and innovation and information economy are intercon-
nected;the innovation and information economy is an integration manifestation of strategic and tactical 
directions of the financial policy of the state; the interaction of the components of financial policy causes 
the emergence of a synergistic effect, which, under the condition of a positive result, promotes the acti-
vation of innovative processes in the economy. It has been proven that innovations, information technol-
ogies and the implementation of digitization tools lead to structural shifts in the directions of financial 
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policy and the system of state economic policy. It has been substantiated that changes in financial ca-
pabilities, state support of economic sectors and investment processes cause the emergence of new areas 
of innovative and informational development. In the context of the systemic approach, it is advisable to 
single out the following characteristics of the process of formation and implementation of financial 
policy: focus on achieving strategic and tactical goals; controllability of the process; the possibility to 
optimize the state regulatory influence; exogenity; diversification; systematization of directions and ac-
tions within the framework of the policy. It have been defined the main categories characterizing the 
financial policy in the context of the systemic approach. 

Key words: state economic policy; state administration; innovation; innovation and information 
economy; synergy; systemic approach; financial policy; digitalization. 
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